

东坡文化节、国际马拉松赛及国际象棋超霸战等系列活动塑造城市新名片

文体赛事展示儋州“国际范”

■ 本报记者 刘梦晓

壮阔东方潮 奋进新时代
儋州篇

庆祝改革开放四十周年大型系列特刊



2017海南儋州国际马拉松赛吸引1.5万余人参加。

本报记者 陈元才 摄

打文化品牌 | 千年古郡魅力重现

晨光初露之际，夜幕降临之后，在儋州各公园、广场、社区里，跳广场舞、练太极拳(剑)等参加健身活动的市民随处可见，人们尽情享受着运动带来的快乐。那大镇的退休职工陈云奋常常参与其中。

“40年前，我努力工作解决温饱问题。40年后，作为改革开放大潮中的一朵浪花，我见证了改革开放给儋州市民带来的益处。现在我不仅吃穿不愁，还参加多种多样的文体活动，生活越来越美好！”陈云奋说。

近年来，儋州大打文化牌、体育牌，通过举办“东坡文化节”“雪茄文化旅游节”“国际象棋特级大师超霸战”“国际马拉松赛”等高规格、大规模、国际化的大型文化体育赛事活动，倾力打造“儋州制造”文化体育赛事品牌，极大地提升了儋州的知名度、美誉度，也进一步增强了儋州的文化软实力和竞争力，充分展示了儋州新形象。

儋州，这座具有2000多年历史的古郡正散发出迷人的光彩。

市文体局相关负责人表示，作为颇具地方特色的节日，如今的东坡文化节不仅成为了儋州主打的“文化牌”，更成为儋州提升文化软实力，建设“文化之城”，加快推动旅游发展的重要载体，是儋州的重要文化盛事。

儋州的光村镇是个以雪茄文化为“诗乡歌海”之美称。公元1097年，北宋大文豪苏东坡被贬海南儋州。居儋3年，他克服缺衣少食等种种困难，创办东坡书院，敷扬文教，致力传播中原文化，自此儋州文教日兴。为了纪念苏东坡，弘扬东坡文化和精神，2010年12月，儋州成功举办首届东坡文化节。

“这既是一次文化活动，也是一次促进地方经济发展的重要活动。”儋州

市文体局相关负责人表示，作为颇具地方特色的节日，如今的东坡文化节不仅成为了儋州主打的“文化牌”，更成为儋州提升文化软实力，建设“文化之城”，加快推动旅游发展的重要载体，是儋州的重要文化盛事。

儋州的光村镇是个以雪茄文化为“诗乡歌海”之美称。公元1097年，北宋大文豪苏东坡被贬海南儋州。居儋3年，他克服缺衣少食等种种困难，创办东坡书院，敷扬文教，致力传播中原文化，自此儋州文教日兴。为了纪念苏东坡，弘扬东坡文化和精神，2010年12月，儋州成功举办首届东坡文化节。

“这既是一次文化活动，也是一次促进地方经济发展的重要活动。”儋州

光村，共享精彩纷呈的雪茄文化盛宴。从此，雪茄文化旅游节成为儋州又一重点打造的“文化牌”。截至去年，儋州已经连续举办了五届海南(儋州)雪茄文化旅游节。

谈及雪茄文化旅游节的效应，儋州市副市长田丽霞说，近年来儋州坚持“点、线、面”结合，全面推进全域旅游建设，不断完善旅游基础设施，推动重点旅游项目建设，打造特色小镇和美丽乡村，不断丰富旅游产品和旅游业态，推进“旅游+农业”“旅游+文化”等产业融合发展。通过多年努力，儋州雪茄文化旅游节逐渐成为独具特色的旅游品牌、城市名片，对社会经济发展起到了积极的带动作用。

办国际赛事 | 文化旅游融合发展

海口市民陈娇是一名马拉松爱好者，参加过广州、西安、深圳等多个大城市马拉松比赛的她，一听说2018海南儋州国际马拉松赛正在报名，就及时联系慢跑团的小伙伴，结对报名了。“去年有小伙伴在儋州参加了马拉松比赛，跟我们反映说十分不错，赛道设计合理，沿途风景漂亮，很有大型马拉松比赛的规格。”陈娇说。

2010年，儋州国际马拉松赛首次举办，吸引了来自亚、非、欧、美等10多个国家和地区的一流选手云集儋州竞逐。到2017年，儋州国际马拉松赛已经连续举办了8届，经过每年的倾力打造，儋州国际马拉松赛已列为全国全程马拉松积分赛，成为国家银牌赛事。在儋州马拉松比赛的带动下，

如今，儋州市每年举办迷你跑、荧光跑等全民健身跑步活动，市民参与的兴致都非常高。

国际象棋被称为“智力体操”。儋州国际象棋特级大师超霸战作为国内和亚洲最高级别的国际象棋赛事之一，从2010年开始儋州市便将之与儋州“智慧之城”合理对接，当作一项智力运动品牌来打造，以展示“智慧之城”的魅力。

如今，儋州国际象棋特级大师超霸战的影响已深入人心，推动国际象棋在儋州的普及和推广，还给儋州带来巨大的品牌效应。“儋州国际象棋特级大师超霸战已成为中国最高水平的国际象棋赛事和国际象棋的一个赛事中心，在国际上享有盛誉，也让世界棋迷领略了儋州城市的风采。”国家体育

总局棋牌运动管理中心主任、中国国际象棋协会副主席叶江川说。

“像‘儋马赛’‘超霸战’这样高规格、大规模、国际化的大型体育赛事的举行，带动了儋州体育事业蓬勃发展，在全市掀起了全民健身、全民竞技热潮，丰富了群众的文体活动，市里举行各种体育赛事活动也越来越多。”儋州市文体局相关负责人表示，改革开放40年以来，儋州致力于全民健身工程，建成村级篮球场、健身路径等一批体育设施和5个社区多功能运动场。以8月8日全民健身日为契机，儋州积极开展参与面广、趣味性强的全民健身活动，同时大力培养各级社会体育指导员，积极促进群众体育俱乐部、体育协会发展，并把它纳入社会管理范围。

建文体中心 | 文化产业提质升级

文化体育赛事的接连举办，不仅让儋州市名声大噪，也给许多儋州市民带来更多发展机会。

40年前，许多儋州人不知国际象棋为何物。8年前，儋州会下国际象棋的只有几十人。截至2017年，儋州有40多所中小学校和幼儿园6万多人学习了国际象棋，有300多人获得中国国际象棋协会颁发的棋士证书，2人获得国际象棋二级运动员称号。2016年，儋州获“全国国际象棋之乡”荣誉称号。为此，儋州市还设有专门的国际象棋训练基地、博物馆等软硬件设施，以打造名副其实的“全国国际象棋之乡”。

与全民健身相配套的是体育基础设施的不断完善，儋州先后建成了城

西全民健身活动中心、中国国际象棋训练基地等。儋州市将以2022年举办第六届省运会为契机，建设一场两馆(运动场、游泳馆、体育馆)和其它体育基础设施，完善海南西部体育中心、城西全民健身活动中心，全市100%的行政村建有“农民体育健身工程”等。

在东坡书院附近开餐馆的老板张锦荣告诉海南日报记者，过去东坡书院游客少，在景区周边开饭馆的生意也不好做。自从东坡文化节、东坡文化体验之旅活动启动后，儋州市推出东坡诗词背诵大赛、“发现儋州之美”摄影大赛等多项活动，文体活动内容丰富精彩，游人也渐渐多了起来，生意好了，收入也高了。

“文化兴国运兴，文化强民族

强。改革开放40年来，儋州文化体育活动快速发展，让儋州市民生活越来越幸福，这是改革开放带给人们的福利。我们将继续守正创新，实干担当，努力满足人民群众对美好文化生活的新期待。”儋州市文广体局局长罗少强说，儋州市文体局计划根植儋州本土的资源优势，结合全域旅游示范省建设，着力打造海南西部区域性文化旅游服务中心，着力构建“文化+旅游”发展空间布局，通过完善文化旅游景区配套设施、优化信息化服务供给、研发生产文化创意产品等方式，推动文化与旅游深度融合发展，扩大“文化+旅游”消费，推动儋州的文化产业提质升级。

(本报那大11月27日电)



儋州东坡诗词背诵大赛。

本报记者 苏晓杰 摄



学生在“东坡私塾”学堂里学东坡文化。

特约记者 吴文生 摄



儋州第八届国际象棋特级大师超霸战中，大师们与300多名棋迷展开车轮战。

本报记者 苏晓杰 摄

关键词



东坡文化节

公元1097年，北宋大文豪苏东坡被贬儋州，与当地群众结下深厚情谊。2010年儋州、黄冈、惠州三市签订协议，决定以东坡文化为纽带，轮流举办“东坡节”，加强各方面的友好合作和交流。

国际象棋超级大师超霸战

儋州国际象棋特级大师超霸战是由国家体育总局棋牌管理中心、中国国际象棋协会、海南省旅游和文化广电体育厅共同主办，儋州市政府承办，海南省国际象棋协会、海南省体育赛事中心协办的一项国际象棋赛事。赛事自2010年开始举办，每年一届，每届共10位国际顶尖棋手参赛，是中国最高水平的国际象棋赛事。

海南儋州国际马拉松赛

海南儋州国际马拉松赛是由中国田径协会、儋州市人民政府、海南省旅游和文化广电体育厅共同主办。赛事开始举办于2010年12月18日。设置项目包括男、女全程马拉松(42.195公里)，男、女半程马拉松(21.0975公里)，迷你马拉松竞速跑(5公里)和迷你马拉松欢乐跑，至今已举办8届，是国家银牌赛事。

儋州文体大事

2010年

首届东坡文化节举办
首届儋州国际马拉松赛举办
《东坡·九歌》大型文艺晚会在儋州市文化公园上演

海南儋州首届国际象棋特级大师超霸战举行

2013年

首届海南雪茄文化旅游节在儋州光村雪茄风情小镇举行

2015年

儋州国际马拉松赛被中国田协评为“银牌赛事”
启动“东坡文化体验之旅”五大系列活动

2016年

中国国际象棋协会授予儋州2016—2019年“全国国际象棋之乡”称号

2018年

“2017最具影响力马拉松赛事排行榜Top100”榜单公布，儋州国际马拉松赛全国排名第38位，在海南省马拉松赛中排名第一